

東區月會

日期：105年9月3日
時間：10:40-11:30
地點：花蓮慈濟醫院協力1樓互愛會議室

演講主題

中文：認識茲卡病毒

演講摘要：

世界衛生組織正式宣布，將席捲美洲的「茲卡病毒」，列為全球緊急公衛事件。這是世衛組織繼禽流感、小兒麻痺症及伊波拉病毒傳播之後，第四次宣布「最高緊急公衛事件」。截至目前為止，茲卡病毒的分布範圍包含了中南美洲、非洲、東南亞及太平洋島國等。最近，美國也傳出了本土病例。茲卡病毒如何造成人心惶惶呢？原來，它與登革熱，黃熱病，日本腦炎和西尼羅河病毒有親屬關係；除了經由病媒蚊的傳播，茲卡病毒也可能經由性行為、垂直傳染（在懷孕期間由母親傳染給胎兒）而感染。它會引發類似登革熱的溫和症狀，除了休息與症狀治療，目前還無法通過藥物或疫苗來預防；比較可怕的是，茲卡病毒若經由母親傳染給孩子，新生嬰兒感染此病毒可能導致小頭畸形，而成人感染可能影響神經系統，包括guillain barre syndrome亦可能與它有所關聯。目前最好的防範措施是，孕婦或計劃懷孕的婦女盡量避免前往高風險的疫區，另外，一般民眾最重要就是避免蚊蟲叮咬，平時則應做好病媒蚊孳生源的清除工作。除了清除病媒蚊之外，可能也應該要宣導提醒安全性行為與戴保險套的重要性。